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Chiar înainte de 24 februarie, activitatea EUBAM nu 
a fost altceva decât o provocare. Misiunea funcționa 
încă sub pandemia COVID și constrângerile bugetare, 
iar mediul politic era tensionat; războiul era deja în 
aer. Cu toate acestea, EUBAM a colaborat cu partene-
rii săi pentru a realiza progrese în ceea ce privește 
cele trei obiective. Totuși, totul s-a schimbat pe 
24 februarie, iar EUBAM nu face excepție. Pentru a 
răspunde provocărilor apărute, Misiunea a trebuit 
să se remodeleze. Lucrând la frontieră din prima zi 
de război, experții misiunii au asistat autoritățile 
de frontieră și vamale în gestionarea fluxului de 
refugiați. Personalul EUBAM a fost întotdeauna la 
fața locului pentru a sprijini refugiații, dintre care 
majoritatea treceau frontiera pentru prima dată. Ca 
răspuns la nevoile partenerilor, EUBAM a oferit ajutor 
umanitar polițiștilor de frontieră ucraineni, inclusiv 
trei dintre vehiculele misiunii. 

CUVÂNT INTRODUCTIV DIN 
PARTEA ȘEFULUI MISIUNII

Războiul de agresiune neprovocat al 
Rusiei împotriva Ucrainei a schimbat 
peisajul securității în Europa pentru 
anii următori. Tot ceea ce s-a întâmplat 
începând cu 24 februarie și-a pus 
inevitabil amprenta asupra perioadei 
noastre de raportare. Anul acoperit 
de acest raport nu poate decât să fie 
împărțit între înainte și după acea dată 
sinistră.
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SLAWOMIR PICHOR
Șeful Misiunii

Astăzi, partenerii noștri ucraineni sunt puși 
în fața unei dintre cele mai mari crime trans-
frontaliere comise în secolul 21, iar întreaga 
lume se confruntă cu consecințele acesteia. 
Blocarea de către Rusia a porturilor ucrainene 
și distrugerea legăturilor feroviare din regiunea 
Odesa au perturbat rutele comerciale obișnuite 
pentru cereale ucrainene și alte bunuri agricole, 
amenințând securitatea alimentară globală. 
Astfel, de la începutul războiului, a fost o prior-
itate de vârf pentru EUBAM să sprijine comerțul 
ucrainean și să contribuie la implementar-
ea Planului de acțiune al Comisiei Europene 
pentru coridoarele de solidaritate UE-Ucraina. 
Pentru aceasta, EUBAM a identificat factorii care 
cauzează blocaje la frontiera moldo-ucraineană 
și, ulterior, a acționat ca un catalizator reunind 
părțile interesate cheie pentru a găsi soluții 
pentru asigurarea fluidității traficului de mărfuri. 
În acest moment, aș dori să subliniez Forumul 
la nivel înalt pentru facilitarea comerțului in-
ternațional, organizat de EUBAM împreună cu 
Serviciul Vamal al Republicii Moldova în luna 
septembrie. Evenimentul a contribuit la coor-
donarea eforturilor de facilitare a comerțului 
ale instituțiilor și misiunilor UE, ale autorităților 
vamale ale statelor membre UE vecine, ale gu-
vernelor ucrainene și moldovenești, precum și 
ale sectorului public și privat.
Pentru a face față mai bine situației de securitate 
schimbate și riscurilor crescute la frontiera mol-
do-ucraineană, EUBAM a organizat numeroase 
evenimente de instruire pentru ofițerii care 
activează în agențiile de aplicare a legii din 
ambele țări, acoperind amenințările de actuali-
tate la adresa securității frontierelor. Formatorii 
externi calificați din statele membre ale UE, din 
cadrul poliției de frontieră, autorităților vamale 
și poliției, precum și din mediul academic, au 
organizat evenimentele de formare. În contextul 
înrăutățirii situației de securitate din regiune, 
inițiativele conduse de EUBAM, cum ar fi grupul 
de lucru pentru arme și grupul operativ în 
domeniul tutunului, s-au dovedit a fi platforme 
de cooperare importante și eficiente, vizând 

criminalitatea transfrontalieră. Ambele inițiative 
au facilitat schimbul de informații, intensificând 
lupta împotriva tutunului ilicit și a contrabandei 
cu arme. 
Invazia Rusiei în Ucraina și-a pus amprenta și 
asupra activităților Misiunii legate de regiunea 
transnistreană. Acum, cu cei doi mediatori cheie 
în război, negocierile 5+2 sunt în pauză, iar 
atmosfera politică generală rămâne tensionată. 
Războiul Rusiei și blocarea porturilor ucrainene 
au perturbat lanțurile de aprovizionare din 
întreaga lume, iar regiunea transnistreană nu a 
făcut excepție. EUBAM a continuat să monitor-
izeze și să consilieze circulația persoanelor și 
mărfurilor peste linia administrativă și vămuirea 
mărfurilor pentru malul stâng al Nistrului la 
posturile interioare. În 2022, 64% din exportul 
malului stâng a mers către UE, ceea ce reprezintă 
cu 10% mai mult decât anul trecut și poate servi 
drept indicator al impactului războiului Rusiei 
asupra regiunii. 

În final, vreau să aduc un omagiu 
agențiilor de frontieră ucrainene și 
moldovenești pentru serviciul lor 
remarcabil la frontieră, în ciuda celor 
mai dificile circumstanțe. Aș dori 
să exprim solidaritatea cu poporul 
ucrainean și respect pentru cei care 
apără suveranitatea și independența 
patriei lor. Vă încurajez să citiți acest 
raport și să vedeți cu ochii voștri un an 
plin de provocări, dar și plin de speranță.
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ANUL ÎN REALIZĂRI
1 DECEMBRIE 2021 - 30 NOIEMBRIE 2022

MĂSURILE DE 
CONSOLIDARE A 
ÎNCREDERII

MANAGEMENTUL INTEGRAT 
AL FRONTIEREI

Traversarea lină a 
frontierei refugiaților 

ucraineni a fost 
facilitată

Încă din primele zile ale 
războiului de agresiune 

din Rusia, experții 
EUBAM au facilitat 

traversarea lină a 
persoanelor care 

fug din Ucraina 
spre Moldova.

Cooperarea privind 
siguranța produselor 
consolidată
Constatările EUBAM privind mărfurile în grupaj 
destinate regiunii transnistrene au declanșat iniți-
ativa misiunii de intensificare a cooperării interinsti-
tuționale dintre agenția moldovenească responsabilă 
de supravegherea pieței și autoritatea vamală în domeniul 
siguranței produselor nealimentare

Exportul regiunii transnistrene în UE a 
crescut la 64%*
Implementarea AA/DCFTA UE-Moldova în regiunea transnistreană 
a fost constant monitorizată și raportată către UE. În 2022, 64% din 
exportul de pe malul stâng a mers spre UE, ceea ce reprezintă cu 10% mai 
mult decât în 2021. 

Îmbunătățirea conformității comerciale pe 
ambele maluri ale Nistrului
În urma eforturilor de promovare ale EUBAM, a fost instituită o procedură de procesare 
a cererilor Tiraspolului de verificare a dovezilor de origine pentru mărfurile importate din 
UE pe malul stâng.

*Sursă: Serviciul Vamal al Republicii Moldova
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CRIMINALITATEA 
TRANSFRONTALIERĂ

Tendințele emergente în materie de 
criminalitate transfrontalieră au fost 

trasate
Platformele emblematice de cooperare, precum grupul operativ în 

domeniul tutunului și grupul de lucru pentru arme au contribuit 
la amplificarea imaginii operaționale a partenerilor cu privire la 

amenințările transfrontaliere în materie de criminalitate. Experții 
EUBAM și-au furnizat competențele practice de mai multe ori în alte 

formate.

Răspunsul la amenințările la adresa 
securității frontierelor generate de 

războiul Rusiei
Pentru a face față mai bine situației de securitate schimbate și riscu-

rilor crescute la frontiera moldo-ucraineană, EUBAM a organizat 
18 evenimente de instruire pentru 351 de ofițeri care activează 

în agențiile de aplicare a legii din ambele țări. Experții EUBAM au 
oferit, de asemenea, consolidarea capacităților prin 142 sesiuni 

practice de mentorat la locul de muncă pentru 247 de ofițeri din 
cele patru servicii partenere principale.

Controlul tutunului în Republica 
Moldova s-a înăsprit

În urma recomandărilor EUBAM, Republica 
Moldova a aderat la Protocolul de eliminare a 

comerțului ilicit cu produse din tutun în temeiul 
Convenției-cadru a OMS privind controlul 

tutunului. Punerea în aplicare a protocolu-
lui va asigura un lanț de aprovizionare 

mai sigur cu produse din tutun, inclusiv 
localizarea și urmărirea acestora.

Exportul agricol 
ucrainean prin 
Republica Moldova a 
fost fluidizat
EUBAM a acționat ca un catalizator care a 
reunit principalele părți interesate pentru 
a asigura fluiditatea traficului de mărfuri și 
pentru a căuta soluții inovatoare pentru a facilita 
exporturile agricole suplimentare din Ucraina 
prin toate coridoarele de transport fezabile.

Capacitatea de intervenție în 
situații de urgență a crescut
Pentru a sprijini mai bine partenerii moldoveni și ucraineni în 
situații de criză cauzate de războiul Rusiei, Misiunea a primit un 
nou mandat sporit cu puteri executive pentru controlul frontiere-
lor în caz de urgență și posibilități de asistență tehnică 
și consolidare a capacităților.
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INSPECTORATULUI GENERAL 
DE POLIȚIE DE FRONTIERĂ A 
REPUBLICII MOLDOVA

Șef al Inspectoratului General de 
Poliție de Frontieră

Rosian Vasiloi

Dragi colegi și parteneri!

24 februarie 2022 a schimbat peisajul securității de pe 
flancul estic al UE, inclusiv Republica Moldova și Ucraina, 
pentru decenii care urmează.
Războiul neprovocat al Federației Ruse împotriva Ucrainei 
a creat provocări imediate și pe termen lung care vor afecta 
abordarea gestionării frontierei în regiune, inclusiv a fron-
tierei dintre Republica Moldova și Ucraina.
Am văzut consecințele imediate ale acestei agresiuni 
manifestându-se prin milioanele de refugiați ucraineni 
care caută adăpost în țările vecine, inclusiv în Republica 
Moldova. Criza refugiaților a fost urmată de criza exportului 
și importului de mărfuri din și către Ucraina, rezultată din 
mutarea unei mari părți a mărfurilor de pe rutele maritime 
pe cele terestre.
Criza refugiaților a necesitat mobilizarea totală a au-
torităților moldovenești, a societății civile și a partenerilor 
internaționali, întrucât nimeni nu a anticipat că o criză de o 
asemenea amploare ar putea avea loc în regiunea noastră.
Ne-am confruntat cu cea mai importantă provocare cu care 
se confruntă orice autoritate în perioadele de criză – cum 
să asigurăm echilibrul între aspectele umanitare și cele de 
securitate ale acțiunilor noastre.
Trebuiau făcute modificări din mers pentru a se asigura 
că toți refugiații pot trece granița și rămâne în Republica 
Moldova sau pot călători la destinația lor finală în mod 
legal și cât mai sigur posibil.
Ne-a învățat câteva lecții valoroase. Cel mai important, 
operarea cu personal de timp de pace într-o criză necesită 
mecanisme de compensare prin mobilitate sporită și in-
terconectivitate mai mare; conștientizarea situației prin 
mijloace tehnice de supraveghere a frontierelor, cum ar fi 
drone, diverși senzori și dispozitive portabile; și sisteme de 
viziune termică mobile și staționare.

CUVÂNT INTRODUCTIV 
DE LA PARTENERI

O altă lecție învățată este că interoperabilitatea între insti-
tuțiile naționale de aplicare a legii este critică, sau crizele 
sunt multidimensionale și necesită o abordare similară 
din partea autorităților.
Nu în ultimul rând, o bună cooperare bine dezvoltată cu 
partenerii vecini este, de asemenea, chintesențială, sau 
fără coordonare, ajutându-se și acoperind decalajele de 
capacitate ale celuilalt, gestionarea unei astfel de crize 
devine imposibilă.
Aceste lecții se aplică gestionării granițelor moldo-ucra-
niene și moldo-române.
Deși arată mai strălucitor decât arăta în februarie 2022, 
viitorul încă ne aduce multe provocări pentru deceniile 
următoare. Doar estimăm provocările cu care ne vom 
confrunta din cauza distrugerii brutale a infrastructurii 
civile critice, a căderii economice, a stocului de arme lăsat 
în urmă de forțele ruse în retragere și a condițiilor fertile 
create de război pentru activități criminale.
Examinarea experienței din alte regiuni distruse de război, 
armele, munițiile, contrabanda de droguri și mărfuri, 
migrația ilegală și traficul de ființe umane sunt printre 
principalele fenomene care vor afecta securitatea fron-
tierei pe termen mediu și lung.
Pentru a face față acestei provocări, trebuie să lucrăm 
împreună cu Ucraina și comunitatea europeană, deoarece 
aceste amenințări sunt comune și ne afectează pe toți; 
în același timp, trebuie să ne pregătim și să ne adaptăm 
sectorul de securitate în mod corespunzător.
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Șeful Serviciului de Grăniceri de 
Stat al Ucrainei

SERVICIULUI DE GRĂNICERI DE 
STAT AL UCRAINEI

Serhii Deineko 

2022 a devenit o adevărată provocare pentru Ucraina și 
oamenii săi, care incă continuă. În pofida absurdității și 
încălcării fără precedent a tuturor normelor posibile ale 
dreptului internațional și umanitar, pe care statul terorist 
le-a adus pe pământul ucrainean, suntem în picioare. 
Întreaga lume civilizată ne ajută să apărăm libertatea și 
integritatea teritorială. Luptăm pentru a ne păstra statal-
itatea și națiunea. Pe 24 februarie 2022, grănicerii au fost 
primii care au înfruntat inamicul la frontiera de stat cu 
rusia și belarus și au respins atacurile inamice lansate din 
teritoriile ocupate temporar ale Ucrainei.
Serviciul de Grăniceri de Stat respinge agresiunea armată 
a rusiei în conformitate cu planul general al Statului Major. 
Trei organe de administrație teritorială, paisprezece De-
tașamente de Grăniceri, două Detașamente și un Centru 
de Pregătire al Gărzii Maritime, efectuează misiuni de 
luptă în cadrul unităților Forțelor Armate ale Ucrainei. 
La apărarea orașului Mariupol au participat personal din 
cadrul Detașamentului 1 de Grăniceri și al Detașamentu-
lui 23 de Grăniceri.
La inițiativa Serviciului de Grăniceri de Stat, Guvernul 
Ucrainei a oprit funcționarea punctelor de trecere a 
frontierei de la granița cu rusia, belarus și pe segmentul 
central cu Republica Moldova.
Astfel, principalele amenințări la frontiera de stat rămân 
următoarele: agresiunea armată a forțelor de ocupație 
ruse; posibile scenarii de escaladare pe segmentul 
Ucraina-belarus al frontierei de stat; circulația ilegală a 
mărfurilor, către țările UE, în special a țigărilor. În scopul 
evitării acestor factori, luăm măsuri preventive și oper-
aționale eficiente pentru a menține situația sub control 
și, în consecință, pentru a consolida răspunsul rapid la 
mediul în schimbare, cu o mai mare eficiență, mai puțină 
pierdere de timp și resurse relevante.
Pentru consolidarea securității frontierei, a fost îm-
bunătățită calitatea procedurilor de control, iar controlul 
comun al persoanelor, mărfurilor și vehiculelor a fost 
implementat la zece puncte de trecere a frontierei de 
stat pe segmentele Ucraina-Moldova și Ucraina-Polonia; 
puncte de contact (consultare); analiza riscurilor este în 
funcțiune, iar contracararea criminalității transfrontaliere 
este asigurată. În prezent, se fac eforturi în cooperare cu 
Serviciul Vamal de Stat al Ucrainei, Poliția de Frontieră 
a Ministerului Afacerilor Interne al Republicii Moldova și 
Serviciul Vamal din subordinea Ministerului Finanțelor 

al Republicii Moldova pentru lansarea procedurilor 
comune de control la Punctul de Trecere a Frontierei 
Feroviare Serpneve 1-Basarabeasca pentru accelerarea 
si fluidizarea traficului de marfuri peste frontiera de stat 
Ucraina-Moldova.
S-a stabilit o cooperare eficientă cu agențiile de frontieră 
și al organelor de derpt din statele vecine, Frontex, Grupul 
de Sprijin al Comisiei Europene pentru Ucraina și EUAM. În 
2022, peste patru milioane de persoane au trecut frontiera 
dintre Ucraina și Republica Moldova, înregistrând o 
creștere de 1,6 ori față de 2021. Analiza operațiunilor de 
trecere a frontierei demonstrează o tendință ascendentă 
(cu luna de vârf din septembrie, când 0, 49 de milioane de 
oameni au trecut frontiera) deoarece teritoriul Republicii 
Moldova a fost folosit atât pentru adăpostirea temporară 
a refugiaților, cât și pentru tranzit către țările UE.
În special, a crescut numărul de arme, muniții și droguri 
detectate: arme cu 4% (2022–48 buc., 2021–46 buc.); 
muniție de 1,7 ori (2022–2.783 buc., 2021–1.608 buc.); 
medicamente de 2,5 ori (2022–39,97 kg, 2021–16,22 kg). 
Patrularea comună a frontierei comune a fost suspendată 
odată cu izbucnirea ostilităților, dar reluate la 1 octombrie 
2022.
Lăudăm EUBAM pentru consolidarea cooperării la 
frontiera dintre Ucraina și Republica Moldova, contribu-
ind la dezvoltarea Serviciului de Grăniceri de Stat al 
Ucrainei și pentru parteneriatul său strategic în furnizarea 
de asistență logistică. Vreau să mulțumesc părții moldo-
venești, Misiunii și altor parteneri pentru sprijinul acordat 
deja, și pentru intenția lor de a rămâne alături de noi și de 
a continua lupta.
Sprijinul dumneavoastră ne permite să ne apărăm in-
tegritatea teritorială și fundamentele democratice ale 
statului modern în secolul XXI. Sunt încrezător că coop-
erarea noastră va urma în spiritul parteneriatului și al re-
spectului reciproc.
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Directorul Serviciului Vamal al Republicii 
Moldovaa

 SERVICIULUI VAMAL AL REPUBLICII MOLDOVA

Igor 
Talmazan

Anul 2022 a trecut în condițiile fără precedent ale războiului 
din Ucraina, care a dus la realități până acum de neimagi-
nat în întreaga lume și a schimbat sferele de interes în co-
operarea noastră la frontieră cu EUBAM și colegii ucraineni.
Refugiații, ajutorul umanitar, cozile lungi la punctele de 
trecere a frontierei, mărfurile și vehiculele blocate, pro-
cedurile simplificate de trecere a frontierei și de vămuire 
și problemele de securitate au fost elementele cheie ale 
atenției noastre.
Blocada porturilor ucrainene a schimbat semnifica-
tiv natura relațiilor comerciale și economice. Fluxul de 
mărfuri (importul și exportul Republicii Moldova, precum și 
tranzitul prin Ucraina) a fost redirecționat prin transportul 
rutier de mărfuri, ceea ce a dus la o creștere de aproximativ 
trei ori a exportului de mărfuri din Republica Moldova.
Operatorii economici moldoveni, care anterior exportau 
mărfuri în Ucraina, s-au reorientat către piața UE. În același 
timp, exportatorii din Ucraina, în special de cereale, și-au 
redirecționat și rutele de tranzit prin Republica Moldova. 
Din acest motiv, posturile vamale de la frontiera Mol-
do-Română au devenit supraîncărcate.
Evident, infrastructura posturilor vamale de frontieră 
și a căilor de acces nu era pregătită pentru un flux atât 
de crescut de vehicule, iar toate autoritățile vamale din 
Europa de Est au fost nevoite să facă față cozilor la frontieră 
(Polonia, Slovacia, Ungaria, România, Bulgaria și alte state 
Europene, inclusiv Turcia).
Serviciul Vamal al Republicii Moldova, împreună cu alte 
autorități naționale și colegi din Ucraina și România, 
a acționat cu promptitudine, a lucrat la limită și a luat 
măsurile maxime posibile pentru fluidizarea traficului 
transfrontalier.
În baza deciziilor Comisiei pentru Situații de Urgență a Re-
publicii Moldova au fost implementate diverse mecanisme 
simplificate de circulație și control vamal al persoanelor, 
mărfurilor și vehiculelor.
Măsurile adecvate pentru accelerarea trecerii frontierei au 
fost discutate în cadrul Forumului de Facilitare a Comerțu-
lui Internațional – Răspunsul la Blocarea Coridoarelor de 
Transport din Ucraina, organizat de EUBAM și Vama Repub-
licii Moldova la 29 septembrie 2022 la Chișinău și la diferite 
întâlniri bilaterale și trilaterale ale autorităților vamale și 
de frontieră din Republica Moldova, Ucraina și România, 

precum și cu participarea altor autorități naționale compe-
tente și parteneri din UE.
Măsurile adecvate pentru accelerarea trecerii frontierei au 
fost discutate în cadrul Forumului Internațional de Facili-
tare a Comerțului – “Răspuns la Blocarea Coridoarelor de 
Transport din Ucraina”, organizat de EUBAM și Serviciul 
Vamal al Republicii Moldova pe 29 septembrie 2022, la 
Chișinău și la diferite întâlniri bilaterale și trilaterale ale 
autorităților vamale și de frontieră din Republica Moldova, 
Ucraina și România, precum și cu participarea altor au-
torități naționale competente și parteneri din UE.
Anul trecut, a fost adoptată o decizie importantă de către 
Subcomitetul Vamal Republica Moldova-UE privind recu-
noașterea reciprocă a Operatorilor Economici Autorizați 
(AEO), menită să faciliteze și să asigure în continuare secu-
ritatea relațiilor comerciale și economice bilaterale.
Dezvoltarea controlului comun rămâne o prioritate pentru 
cooperarea noastră transfrontalieră. Din păcate, din cauza 
ostilităților din Ucraina, nu am putut finaliza lucrările de 
implementare a controlului comun cu drepturi depline la 
PTF Pervomaisc-Kuchurhan pe teritoriul Ucrainei și redis-
tribuirea agențiilor de control moldovenești pe teritoriul 
Ucrainei la PTF Giurgiulești-Reni. 
Se lucrează la reluarea exploatării PTF-ului feroviar Basar-
abeasca-Serpnevo-1 cu organizarea controlului comun pe 
teritoriul Republicii Moldova.
Pentru a răspunde mai bine la riscurile și provocările 
sporite de la frontiera moldo-ucraineană, cu asistența 
EUBAM, au fost desfășurate diverse activități de formare 
pentru consolidarea capacității funcționarilor vamali.
Ne exprimăm recunoștința față de EUBAM și tuturor part-
enerilor pentru cooperarea eficientă și dorim colegilor 
noștri ucraineni să rămână puternici în aceste vremuri 
dificile și pacea să revină în Ucraina.
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Serviciul Vamal de Stat al Ucrainei (UASCS), fiind unul dintre 
serviciile partenere ale EUBAM și al Ucrainei, împărtășește 
valorile europene, își îndeplinește în mod responsabil an-
gajamentele internaționale și rămâne deschis unui dialog 
constructiv cu comunitatea națională și globală. UASCS 
încearcă să transmită UE, tuturor serviciilor partenere și 
organizațiilor viziunea noastră de a răspunde provocărilor 
actuale în activitățile zilnice provocate nu de o criză în țară, 
ci de invazia pe scară largă a Ucrainei de către rusia.
În 2022, UASCS, precum și întregul sistem de autorități 
vamale ucrainene, funcționau în condiții dificile și sub 
presiune extremă. Agresiunea militară de amploare lansată 
de rusia cu implicarea belarusului împotriva Ucrainei a 
declanșat o situație fără precedent cu blocarea porturilor 
maritime, principalele porți ale comerțului internațion-
al. Între timp, punctele de trecere a frontierei rutiere de 
la frontiera dintre Ucraina și Republica Polonă, Republica 
Slovacă, Ungaria, România și Republica Moldova au preluat 
întreg volumul fluxului de comerț exterior. Au devenit artere 
de transport care leagă Ucraina de alte țări. În ciuda cozilor 
lungi la punctele de trecere a frontierei, din motive aparente, 
partea ucraineană face eforturi exhaustive pentru a asigura 
buna funcționare a acestora la frontiera Ucrainei cu țările 
menționate. Permite susținerea parțială a echilibrului 
economic din țara noastră și primirea ajutorului umanitar 
pentru populația afectată. De asemenea, furnizează cereale 
și alte produse agricole către țările europene și din întreaga 
lume, prevenind o criză alimentară. Serviciul este implicat 
activ în implementarea Inițiativei Coridoarele Solidarității 
lansată de UE și participă la dialogul dintre UE și autoritățile 
ucrainene relevante, axat pe aspecte vamale, transport și 
logistică. O atenție deosebită este acordată implementării 
Inițiativei privind cerealele Mării Negre și accelerării ex-
portului de produse agricole ucrainene prin punctele de 
trecere a frontierei terestre. Forumul Internațional de Fa-
cilitare a Comerțului "Răspuns la Blocarea Coridoarelor de 
Transport din Ucraina", condus de EUBAM, care a reunit 
o gamă largă de părți interesate, a fost o etapă de sprijin 
prietenoasă a serviciilor partenerilor și a comerțului inter-
național din regiune. În efortul de a răspunde provocărilor 
economice generate de agresiunea armată a rusiei, au 
fost făcute modificări relevante în legislația națională în 
domeniul vamal și în alte domenii. La 1 octombrie 2022, 
Ucraina a aderat la Convenția privind procedura comună 
de tranzit și a lansat aplicarea internațională a Sistemului 
Național de Tranzit Computerizat (SNTC). Ucraina este a 
36-a țară care a aderat la Convenție, și a devenit parte a leg-

Șeful interimar al Serviciului 
Vamal de Stat al Ucrainei

SERVICIUL VAMAL DE STAT AL UCRAINEI

Vyacheslav 
Demchenko

islației naționale care reglementează aplicarea regimului 
de tranzit comun. Pentru a susține dezvoltarea în continu-
are a tranzitului comun, cooperăm activ cu întreprinderile, 
oferind, prin organizarea de seminare, clarificări cu privire 
la specificul aplicării sistemului SNTC, simplificări oferite 
de Convenție etc. Războiul neprovocat dezlanțuit de rusia 
a schimbat lanțurile globale de aprovizionare cu mărfuri și 
activități ale operatorilor economici ucraineni de comert 
exterior și a omologilor acestora. Realizând că astfel de 
schimbări ar putea spori activitățile grupurilor criminale 
internaționale implicate în traficul de droguri, substanțe 
psihotrope, analogii și precursorii acestora în Ucraina și 
țările UE, UASCS și-a consolidat acțiunile în lupta împotriva 
contrabandei. Eficacitatea unor astfel de acțiuni este 
dovedită de încercările eșuate de a introduce ilegal 15 kg de 
substanță narcotică „cocaină” în zona de responsabilitate 
vamală Kiev, 21 kg de hașiș și 30 kg de substanță narcotică 
psihotropă „Ecstasy” în zona de responsabilitate vamală 
Volyn, 100.000 de tablete de „tramadol” în zona de respons-
abilitate vamală Zakarpattia, 21,4 tone de precursor „acid 
clorhidric” în zona de responsabilitate vamală Lviv. UASCS 
menține performanțe ridicate în identificarea și eliminarea 
încercărilor de operațiuni ilegale de export-import. Sunt 
luate măsuri constante pentru a contracara circulația măr-
furilor ascunse de controlul vamal, cu accent pe depistar-
ea infracțiunilor săvârșite prin prezentarea de documente 
care conțin informații false despre valoarea mărfurilor. 
Serviciul vizează, preponderent, cazurile de nedeclarare a 
mărfurilor, inclusiv cele care reduc sumele plăților vamale. 
De la începutul anului, valoarea stabilită a plăților vamale, 
pe care operatorii economici mala fide au încercat să o 
evite, a ajuns la peste 95 de milioane de hrivne, triplând 
suma față de 2021.
Îmi exprim recunoștința față de UE, EUBAM și servici-
ile partenere din Ucraina și Republica Moldova pentru 
sprijinul și acțiunile concertate la frontieră, facilitând circu-
lația persoanelor, mărfurilor și vehiculelor, păstrând legă-
turile comerciale și economice în regiune și împiedicând 
criza alimentară globală.
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Consiliul Consultativ al EUBAM a recunoscut rolul activ al 
Misiunii în sprijinul autorităților vamale și de frontieră din 
Moldova și Ucraina în vremuri dificile.  
Consiliul Consultativ EUBAM este un organism decizional 
și de conducere pentru revizuirea și evaluarea progresului 
realizat de către Misiune în toate activitățile sale. În perioada 
de raportare, Consiliul Consultativ s-a reunit online de două 
ori – pe 30 iunie și pe 24 noiembrie.  
Consiliul Consultativ și-a exprimat solidaritatea cu poporul 
ucrainean și respectul față de cei care apără integritatea ter-
itorială, suveranitatea și independența Ucrainei în fața agre-
siunii militare nejustificate a Rusiei. De asemenea, a adus un 
omagiu agențiilor de frontieră ucrainene și moldovenești 
pentru reacția lor remarcabilă față de cei care fug de război 
și pentru măsurile eficiente de control pentru asigurarea se-
curității la frontieră. Participanții au salutat lansarea Fazei a 
13-a a EUBAM cu un mandat consolidat care prevede com-
petențe executive pentru controlul la frontieră și noi activ-
ități privind asistența tehnică și consolidarea capacităților, 
exprimându-și satisfacția față de cooperarea continuă și 
activă dintre Misiune și serviciile sale partenere.
Șeful Misiunii, Slawomir Pichor, a prezentat cele mai recente 
rezultate ale EUBAM și progresele în realizarea Planului de 
Acțiuni în pofida contextului neprielnic. Misiunea și-a ajustat 
activitățile pentru a le alinia la situația schimbată și la reper-
cusiunile acestui război care a redefinit peisajul economic și 
de securitate. Consiliul Consultativ a recunoscut rolul activ 
al Misiunii în buna desfășurare a Inițiativei UE Culoarele 
de Solidaritate, ca răspuns la blocarea coridoarelor de 
transport din Ucraina, precum și organizarea unei serii de 
activități de formare profilate privind amenințările actuale 
de criminalitate transfrontalieră. 

Consiliul Consultativ al EUBAM reunește reprezentanți ai 
ministerelor de externe, agențiilor de frontieră, vamale și 
de aplicare a legii din Republica Moldova și Ucraina, Dele-
gațiile Uniunii Europene în Republica Moldova și Ucraina, 
Comisia Europeană, Misiunea Înalților Consilieri ai Uniunii 
Europene, Misiunea UE de consiliere în Ucraina, Organizația 
Internațională pentru Migrație, și Organizația pentru Secu-
ritate și Cooperare în Europa. Este prezidat de către Șeful 
Delegației UE în Republica Moldova.
The Head of Mission, Slawomir Pichor, presented EUBAM's 
latest results and advancement in its action plan despite 
the inauspicious backdrop. The Mission had adjusted its 
activities to align them to the changed situation and to the 
repercussions of this war which redesigned security and 
economic landscape. The Advisory Board acknowledged 
the Mission’s active role in the smooth running of the EU 
Solidarity Lanes Initiative in response to the blockade of 
the transport corridors from Ukraine, as well as delivering 
a series of profiled training events on topical cross-border 
crime threats.
The EUBAM Advisory Board brings together representatives 
from the Foreign Ministries, border, customs and law en-
forcement agencies of the Republic of Moldova and Ukraine, 
the European Union Delegations to the Republic of Moldova 
and Ukraine, the European Commission, the EU High-Level 
Advisory Mission, the EU Advisory Mission to Ukraine, the 
International Organization for Migration, and the Organiza-
tion for Security and Co-operation in Europe. It is chaired by 
the Head of the EU Delegation to the Republic of Moldova.

CONSILIUL CONSULTATIV
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Lucrând la frontieră din prima zi de război, experții 
noștri au activat în cele mai importante locații, 
ajutând la direcționarea fluxului crescut de oameni 
și camioane.



SPRIJINIREA MĂSURILOR DE 
CONSOLIDARE A ÎNCREDERII LEGATE 
DE REGIUNEA TRANSNISTREANĂ
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SUPORT TEHNIC PENTRU GRUPURILE DE LUC-
RU TEMATICE ALE EXPERȚILOR

În perioada de raportare, EUBAM, ca parte a echipei Dele-
gației UE în Republica Moldova, a participat la cinci reuniuni 
ale celor cinci grupuri de lucru sectoriale de experți (GL) 
privind transportul rutier, economia, transportul feroviar, 
pe probleme vamale și asistența medicală. Părțile au 
căutat soluții viabile la provocările cu care se confruntă 
operatorii economici transnistreni după declanșarea 
agresiunii militare a Rusiei în Ucraina, care afectează în 
principal importul de medicamente, produse alimentare 
sau îngrășăminte în regiune. GL pe transport rutier s-a axat 
pe necesitatea reluării complete a activității și a furnizării 
întregii game de servicii de documentare a autovehiculelor 
la cele două oficii de înmatriculare a autovehiculelor din 
regiunea transnistreană. GL pe probleme vamale a reușit să 
ajungă la un acord privind procedura de verificare a originii 
mărfurilor importate din UE în regiunea transnistreană. 

TENDINȚE ÎN COMERȚUL EXTERIOR AL REGI-
UNII TRANSNISTRENE

Din cauza perturbării lanțului de aprovizionare cauzată de 
Războiul de agresiune al Rusiei în Ucraina, tot comerțul 
transnistrean a fost canalizat prin intermediul PTF-urilor 
operate de Serviciul Vamal al Republicii Moldova ca urmare 
a închiderii temporare a PTF-urilor la segmentul central al 
frontierei Moldova-Ucraina începând cu 28 februarie 2022. 
Până atunci, operatorii economici transnistreni puteau 
importa medicamente, produse cu dublă utilizare, îngrășă-
minte, pesticide, produse alimentare și alte mărfuri fără a 

Războiul de agresiune al Rusiei în Ucraina a 
afectat activitățile misiunii legate de regiunea 
transnistreană. Cu doi mediatori cheie în război, 
negocierile 5+2 au fost blocate, iar atmosfera 
politică generală a rămas tensionată. Închiderea 
frontierei ucrainene cu Federația Rusă și Belarus, 
blocarea porturilor maritime ucrainene și 
suspendarea temporară a activității punctelor de 
trecere a frontierei (PTF) pe segmentul central 
al frontierei moldo–ucrainene au avut impact 
asupra lanțului de aprovizionare cu mărfuri 
din/către regiunea transnistreană și au generat 
noi rute și piețe comerciale. În acest context 
provocator, EUBAM a continuat să monitorizeze 
și să consilieze circulația persoanelor și a 
mărfurilor peste linia administrativă și vămuirea 
mărfurilor din/către regiunea transnistreană la 
posturile interne.
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aplica măsuri de politică economică, restricții sau inter-
dicții în Republica Moldova prin intermediul PTF-urilor 
situate pe acest segment. EUBAM a continuat să analizeze 
comerțul transnistrean și să verifice vămuirea mărfurilor 
importate în/exportate din regiunea transnistreană în 
ceea ce privește conformitatea acestora cu reglementările 
moldovenești și asigurarea unui tratament echitabil. Im-
plementarea AA/DCFTA UE-Moldova în regiunea transnis-
treană a fost monitorizată constant de către misiune. În 
2022, ponderea UE în exportul total al regiunii a ajuns la 
64%. Mai mult, UE a continuat să fie principalul furnizor 
de bunuri, pretinzând 50% din totalul importurilor regiunii 
transnistrene.

CĂTRE SIGURANȚA ȘI CONFORMITATEA 
PRODUSELOR

Constatările EUBAM cu privire la importul unor categorii 
de mărfuri suspectate a nu fi conforme cu cerințele Re-
publicii Moldova (inclusiv jucării și aparate electrice) 
destinate regiunii transnistrene au declanșat o iniția-
tivă de intensificare a cooperării interinstituțională între 
organul național responsabil de supravegherea pieței și 
autoritatea vamală. Misiunea a pledat pentru încheierea 
unui Plan de acțiune de cooperare interinstituțională 
menit să consolideze colaborarea. În acest scop, au avut 
loc consultări atât cu agențiile, cât și cu reprezentanții 
Delegației UE în Republica Moldova pentru promovarea 
protecției pieței naționale împotriva mărfurilor periculo-
ase și neconforme care ar putea pune în pericol sănătatea 
și siguranța consumatorilor moldoveni. 

VERIFICAREA ORIGINII MĂRFURILOR IMPOR-
TATE DIN UE ÎN REGIUNEA TRANSNISTREANĂ 

În luna mai, în urma unei reuniuni a GL pe probleme vamale, 
autoritățile moldovenești au instituit o procedură pentru 
cererile Tiraspolului de verificare a dovezilor de origine 
pentru mărfurile importate din UE în regiunea transnistre-
ană. Misiunea a pledat pentru găsirea unei soluții de către 
Chișinău și Tiraspol pe această temă după ce subiectul a 
fost ridicat în cadrul celei de-a 5-a ședințe a Subcomitetului 
vamal MD-UE din noiembrie 2019. Astfel, conform proce-
durii, cererile Tiraspolului ar trebui să fie înaintate Biroului 
politici de reintegrare al RM (BPR) pentru a le adresa ad-
ministrațiilor vamale relevante ale statelor membre ale 
UE de către SVRM. Rezultatul verificării obținute de SVRM 
ar trebui să fie furnizat Tiraspolului pentru a descuraja în 
comun fraudele de origine folosind canalul BPR RM.

MONITORIZAREA EVOLUȚIEI CADRULUI DE 
REGLEMENTARE A COMERȚULUI ÎN REGIUNEA 
TRANSNISTREANĂ 

EUBAM a examinat conformitatea reglementărilor trans-
nistrene privind aprobarea așa-numitului tarif vamal 
pentru mărfurile exportate și importate din/în regiunea 
transnistreană pentru anul 2023 cu angajamentele Ti-
raspolului în cadrul AA/DCFTA UE–MD pertinente Zonei de 
Liber Schimb cu UE. De asemenea, misiunea a analizat lista 
exhaustivă modificată a mărfurilor accizabile importate 
în regiunea transnistreană și ratele accizelor la care erau 
supuse acestea. 

O întâlnire care a fost facilitată de către EUBAM a reunit 
agențiile vamale și de protecție a consumatorului pentru 
a îmbunătăți cele mai bune practici europene în domeniul 
protecției consumatorului.
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COMERȚUL EXTERN AL REGIUNII 
TRANSNISTRENE 

În 2022, pe fondul revenirii de pe urma efectului advers al 
pandemiei cu COVID-19, agresiunea militară nejustificată 
a Federației Ruse împotriva Ucrainei a generat măsuri re-
strictive, incertitudinea contractanților și preocupări de se-
curitate, blocarea porturilor maritime ucrainene, rutele de 
transport complexe care s-au transformat în noi provocări 
pentru comerţul extern al regiunii transnistrene. Astfel, 
comerțul extern al regiunii transnistrene (cifra comercială) 

a scăzut cu 20% în valoare monetară USD față de 2021. 
Valoarea mărfurilor exportate de operatorii economici 
din regiunea transnistreană a scăzut în 2022 cu 172 
milioane USD sau 25%, reprezentând 526 milioane USD 
(fig.1), în timp ce valoarea mărfurilor importate de op-
eratorii economici din regiunea transnistreană a scăzut 
cu 17% față de anul trecut, la 727 milioane USD (fig.2). 
Pe fondul scăderii exporturilor și importurilor anuale, 
deficitul comercial în comerțul extern cu mărfuri al 
regiunii transnistrene a crescut cu 13% față de anul 
trecut, ajungând la 201 milioane USD. Au fost înregistrate 
deficite comerciale majore cu Ucraina (99 milioane USD) 
și cu Uniunea Europeană (22,6 milioane USD). 
În principal, structura exporturilor de mărfuri transnis-
trene în 2022 a fost constituită din produse din metal 
(40%), produse agricole și alimentare (26%), textile și 
îmbrăcăminte (15%), echipamente și instrumente (6%), 
încălțăminte (6%) și alte mărfuri (7%). (fig. 3) 
În mare parte exporturile regiunii transnistrene în 2022 
au fost formate din produse de oțel, mărfuri agricole și 
produse din industria ușoară. Structura importurilor a 
fost diversă, cu produse alimentare și agricole, mașini 
industriale și agricole, aparate și utilaje electrocasnice, 
combustibili, resturi de oțel, îngrășăminte, medica-
mente, precum și feroaliaje și produse laminate plate 
din fier, care reprezintă două treimi din totalul impor-
turilor anuale.  UE (64%), Federația Rusă (17%), Turcia 
(6%) și Ucraina (3%) s-au clasat respectiv pe locul doi, 
trei și patru, în timp ce Marea Britanie (3%) a completat 
cele cinci piețe cheie de top pentru exporturile regiunii 
transnistrene. (fig.1) Aceste cinci piețe de top au reven-
dicat în 2022 aproximativ 93% din totalul exportu-
rilor regiunii transnistrene exprimate în valoare USD. 
Cu toate acestea, războiul de agresiune al Federației 
Ruse împotriva Ucrainei a generat o nouă dimensiune 
negativă, scăzând exporturile din regiunea transnis-
treană către Ucraina de aproape patru ori față de anul 
trecut exprimat în valoare USD. Indiferent de scăderea 
cu 11% exprimată în valoare USD față de anul trecut, ex-
porturile către UE au reprezentat aproape două treimi 
din exportul total al regiunii transnistrene, reprezentând 
338 de milioane USD. Astfel, comerțul extern al regiunii 
transnistrene a continuat să demonstreze dependența 
puternică de piețele UE de consumatori și furnizori.  Deși 
a fost primul mare consumator de încălțăminte, produse 
agricole, textile și produse metalice din regiunea trans-
nistreană, UE a continuat să fie principalul furnizor de 
resturi de oțel, combustibili petrolieri, sârmă de cupru, 
structuri metalice, piele, diverse echipamente și mașini, 
astfel, ceea ce constituie 50% din totalul importurilor 
regiunii transnistrene. În ciuda crizei cu care s-au con-
fruntat industriile din regiunea transnistreană, exportu-
rile de produse metalice au constituit 40% din structura 
de export a regiunii transnistrene, dar totuși a fost în 
scădere cu 31% exprimate în valoare USD față de anul 
trecut. Produsele din oțel au constituit aproximativ 90% 
din toate exporturile regiunii transnistrene de produse 
metalice, UE fiind esențială ca consumator al acestor 
produse metalice. Sursă: Serviciul Vamal al Republicii Moldova

Sursă: Serviciul Vamal al Republicii Moldova

Fig. 1PIEȚE DE DESFACERE PENTRU EXPORTURILE 
DIN REGIUNEA TRANSNISTREANĂ ÎN % DIN 
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Notă explicativă: cifrele sunt furnizate de către Serviciul Vamal al Republicii Moldova, exprimate în MDL (lei moldovenești), și nu includ tranzacțiile interne 
între cele două maluri ale Nistrului. Toate conversiile în valută USD sunt calculate pe baza cursului de schimb mediu lunar al Băncii Naționale a Republicii 
Moldova. Toate calculele se bazează exclusiv pe valoarea USD a exporturilor și importurilor.

În plus, regiunea transnistreană a comercializat în mare 
parte produse metalice către Serbia și Ucraina, precum 
și folie de cupru către Federația Rusă. În 2022, UE a fost 
singurul furnizor de deșeuri feroase al regiunii transnistrene.  
Exporturile regiunii transnistrene de produse agricole și ali-
mentare sunt a doua categorie de export ca volum (26%). - a 
înregistrat o scădere cu 11% în 2022. În timp ce exporturile 
de produse agricole și alimentare din regiunea transnistre-
ană către UE s-au triplat, astfel de exporturi către Ucraina 
au scăzut de câteva ori, exprimate în valoare USD. Grâul, 
semințele de floarea soarelui, rapița, orzul și porumbul, 
legumele și fructele au constituit colectiv 90% din exportu-
rile regiunii transnistrene de produse agricole. Turcia, UE și 
Regatul Unit au fost principalele destinații pentru semințele 
de floarea soarelui și porumbul din regiunea transnistreană, 

UE, Indonezia și Malaiezia – pentru grâu, în timp ce UE și 
Turcia au importat în mare măsură semințe de rapiță. 
În plus, UE, Federația Rusă și Kazahstan au fost principalii 
consumatori de legume și fructe din regiunea transnistre-
ană. Exportul din regiunea transnistreană către Federația 
Rusă a scăzut cu 7%. După UE, Federația Rusă a continuat 
să fie al doilea cel mai mare consumator al exporturilor 
de textile din regiunea transnistreană. Federația Rusă a 
revendicat aproximativ 60% din exporturile regiunii trans-
nistrene de echipamente și utilaje, în principal motoare și 
generatoare electrice, precum și fire izolate. Exporturile 
de folie de plastic din regiunea transnistreană au reprez-
entat 20% din exportul total al regiunii transnistrene către 
Federația Rusă, exprimate în valoare USD.

CATEGORII CHEIE DE EXPORTURI DIN REGIUNEA 
TRANSNISTREANĂ ȘI PIEȚELE DE DESFACERE ALE ACESTORA 
ÎN % DIN VALOAREA DE EXPORT (MILIOANE USD)

Produse agricole și alimentare Textile și îmbrăcăminte Încălțăminte

Produse din metal Utilaje și instrumente Altele

Fig. 3
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IMPLEMENTAREA CONCEPTULUI 
DE MANAGEMENT INTEGRAT AL 
FRONTIERELOR

În 2022, gestionarea frontierei moldo-
ucrainene a devenit un test pentru 
serviciile partenere ale EUBAM. 
Infrastructura de trecere a frontierei în 
timp de pace a fost supusă unei presiuni 
imense din partea sutelor de mii de 
ucraineni care fug de război, precum și 
a traficului de mărfuri crescut cauzat de 
blocarea comerțului maritim ucrainean. 
Fiind deja prezentă pe teren, EUBAM a 
asistat refugiații, precum și autoritățile 
vamale și de frontieră din Republica 
Moldova și Ucraina. În perioada de 
raportare, printre prioritățile principale 
ale misiunii s-a numărat facilitarea punerii 
în aplicare a inițiativei Comisiei Europene 
privind coridoarele de solidaritate, care 
raționalizează exportul ucrainean de 
bunuri agricole și importul de combustibil 
și ajutor umanitar atât de necesare.

CONTRIBUȚIA LA GESTIONAREA CRIZELOR  
REFUGIAȚILOR

Începând cu primele zile ale invaziei ruse pe scară largă a Ucrainei, 
experții misiunii au sprijinit ucrainenii care fugeau de război și 
agențiile de control la frontieră în gestionarea situației de urgență, 
contribuind la gestionarea crizei refugiaților. Pentru a le facilita acti-
vitatea, experții EUBAM au asistat la gestionarea fluxului de refugiați 
înainte de punctele de trecere a frontierei și au fost implicați în 
eliminarea volumelor tot mai mari de ajutor umanitar care intră în 
Ucraina. Echipele EUBAM au oferit sprijin și au ajutat refugiații la 
fața locului, în special femeile cu copii mici și persoanele nevoiașe. 
Având în vedere că destinația finală pentru majoritatea refugiaților 
a fost Uniunea Europeană, echipele EUBAM au explicat cerințele de 
intrare în diferitele state membre ale UE și au oferit consultanță cu 
privire la cele mai bune rute de călătorie. Pentru a facilita în con-
tinuare transferul refugiaților prin Republica Moldova, EUBAM a 
elaborat, de asemenea, un ghid cu o hartă a rutelor de tranzit către 
UE și informații, linkuri și resurse utile specifice fiecărei țări.
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RĂSPUNS LA BLOCAREA CORIDOARELOR DE 
TRANSPORT DIN UCRAINA

Războiul de agresiune al Rusiei împotriva Ucrainei și 
blocarea porturilor ucrainene au perturbat lanțurile de 
aprovizionare și rutele comerciale. Pentru a aborda acest 
aspect, în luna mai, Comisia Europeană a lansat Inițiativa 
privind coridoarele de solidaritate, care vizează stabili-
rea și sprijinirea unor rute logistice alternative între UE și 
Ucraina. De la lansarea inițiativei, EUBAM și-a concentrat 
eforturile pe facilitarea gestionării fluxului de marfă. Efor-
turile misiunii principale au vizat gestionarea cozilor la 
punctele principale de trecere a frontierei și facilitarea dia-
logului tehnic pentru implementarea inițiativei. Totodată, 
EUBAM a pledat pentru armonizarea procedurilor de 
urgență și a investițiilor pentru sporirea operabilității prin-
cipalelor puncte de trecere a frontierei de – a lungul fron-
tierei moldo-ucrainene. 

ACȚIUNE DE MONITORIZARE ORIENTATĂ 
"CORIDOARE DE SOLIDARITATE"

În luna august, pentru a identifica provocările și a îmbunătăți 
gestionarea traficului de frontieră sporit, EUBAM a efectuat 
exercițiul Coridoare de solidaritate.  În cadrul unui eveniment 
de 10 zile, EUBAM, în colaborare cu Serviciul Vamal al Repub-
licii Moldova, Serviciul Vamal de Stat al Ucrainei și alte agenții 
de frontieră, au monitorizat vămuirea camioanelor cu mărfuri 
agricole ale Ucrainei care tranzitează Moldova. Datorită exer-
cițiului, EUBAM a reușit să formuleze și să împărtășească part-
enerilor recomandări privind optimizarea lanțurilor logistice, 
evitând congestionarea la puncte de trecere a frontierei și, 
prin urmare, o mai bună gestionare a traficului de frontieră 
sporit atât pe termen scurt, cât și pe termen lung. 

Comentând situația de la 
segmentul de nord al fron-
tierei moldo-ucrainene 
la sfârșitul anului 2022, 
șefa în exercițiu a Vămii 
din Vinnytsia, Tetiana 
Dudorova, a declarat: "Datorită efor-
turilor comune ale specialiștilor ser-
viciilor ucrainene și moldovenești, 
sprijinului și cooperării experților 
EUBAM, observăm deja o reducere cu 
20% a cozilor la frontiera comună față 
de trimestrul al treilea al acestui an.” 

Exercițiul cu o durată de 10 zile a evaluat vămuirea camioanelor 
care exportă mărfuri agricole ucrainene la hotarul moldo- 
ucrainean.

DINAMICA TRAVERSĂRILOR LA FRONTIERĂ SPRE MOLDOVA DE 
CĂTRE CETĂȚENII UCRAINENI ÎN ANUL 2022
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Pe tot parcursul anului, EUBAM a oferit asistență materială 
atât de necesară partenerilor ucraineni. Misiunea a donat 
serviciului de grăniceri de stat al Ucrainei 1850 de truse 
de prim ajutor și 1300 de mese gata de mâncare pentru 
a sprijini ofițerii de frontieră care lucrează non-stop 
la frontiera moldo-ucraineană. Misiunea a donat, de 

asemenea, un Volkswagen Caravelle multivan și două 
SUV-uri Land Rover Freelander. Vehiculele de teren, 
utilizate în activitățile de patrulare EUBAM, sporesc 
acum capacitățile grănicerilor ucraineni de a efectua 
misiuni specifice de patrulare în condiții meteorologice  
nefavorabile.

FORUMUL DE FACILITARE A COMERȚULUI 
INTERNAȚIONAL 

În urma primelor luni ale Inițiativei  misiunii de sprijinire 
a coridoarelor de solidaritate la 29 septembrie, EUBAM 
în cooperare cu Serviciul Vamal al Republicii Moldova a 
organizat Forumul de facilitare a comerțului internațional. 
Evenimentul a reunit pentru discuții strategice instituțiile 

și misiunile UE, autoritățile vamale ale statelor membre 
vecine ale UE, vorbitori de nivel înalt din guvernele Ucrainei 
și Republicii Moldova, precum și din sectorul public și privat. 
Forumul a impulsionat cooperarea și a adus concluzii pro-
spective care evidențiază Inițiativa privind coridoarele de 
solidaritate UE-Ucraina ca o legătură vitală în construirea 
noii conectivități între UE și cele două noi țări candidate - 
Moldova și Ucraina. 
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NOUA ORDINE DE CONTROL LA FRONTIERĂ ÎN 
AEROPORTUL INTERNAȚIONAL CHIȘINĂU 

Începând cu 12 August, autoritățile de control la frontieră 
din Aeroportul Internațional Chișinău au introdus o nouă 
ordine de control adoptată prin Hotărîrea Guvernului Re-
publicii Moldova. Acum, noua ordine de control corespunde 
pe deplin standardelor UE și controlul de securitate este 
realizat înaintea controlului de frontieră și vamal. Acest 
lucru reflectă pe deplin recomandarea EUBAM înaintată în 
2017 privind ordinea cronologică a controalelor la ieșirea 
din țară. Noua ordine de control va spori siguranța și securi-
tatea la aeroport, ceea ce este și mai important în contextul 
creșterii fluxului de pasageri.

 CALEA SPRE MODERNIZAREA CONTROLULUI LA 
FRONTIERĂ
În pofida provocărilor legate de securitatea din regiune, 
EUBAM a continuat să pledeze pentru și să faciliteze mod-
ernizarea infrastructurii de frontieră. EUBAM a găzduit și 
a contribuit la mai multe runde de consultări tehnice și 
vizite de evaluare în teren în cadrul proiectului "EU4BS". 
De-a lungul anului, părțile s-au apropiat mai mult de insta-
larea unui control video și a sistemelor automate de recu-
noaștere a plăcuțelor de înmatriculare la punctele comune 
de trecere a frontierei (PCTF) precum și de supraveghe-
rea comună durabilă a frontierelor fluviale. De la sfârșitul 
anului 2022, părțile interesate au decis achiziționarea și 
instalarea echipamentelor în PCTF-urile Criva-Mămăliga 
și Palanca-Maiaky-Udobne. În acest sens, pentru a facilita 
utilizarea în comun a CCTV, EUBAM a elaborat Procedura 
standard de Operare privind accesul la sistemele CCTV la 
PCTF-uri. 

Una din provocările anului 2022 a fost de a găsi modalități de a reduce 
presiunea pe frontiera din perimetrul Reni-Giurgiulești-Galați.
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Războiul din Ucraina și sancțiunile împotriva 
Rusiei au provocat blocarea porturilor maritime 
și închiderea coridoarelor de transport, pe 
segmentul transnistrean fiind închisă și granița 
cu Ucraina. Toate acestea au avut impact asupra 
criminalității transfrontaliere, schimbând 
tiparele și modul de operare. Partenerii noștri 
s-au confruntat cu noi provocări, cum ar fi 
tendința crescândă de trecere ilegală a frontierei, 
creșterea numerarului nedeclarat la frontiere și 
traficul de droguri ilicite, iar EUBAM i-a sprijinit în 
această perioadă. 

CONTRIBUȚIA LA PRIMA CONFERINȚĂ DIN 
UCRAINA PRIVIND COMBATEREA TRAFICULUI 
ILICIT DE ARME

În luna februarie, EUBAM a participat la prima Confer-
ință Națională privind Prevenirea și Combaterea Trafic-
ului Ilicit de Arme, Muniții și Substanțe Explozive în toate 
aspectele, organizată de coordonatorul de proiect al OSCE 
în Ucraina. Conferința a abordat mai multe subiecte, con-
centrându-se pe aspectele legislative și operaționale ale 
luptei împotriva traficului ilicit de armament în Ucraina. 
Vorbitorii Misiunii au prezentat informațiile și cele mai 
bune practici europene în gestionarea riscurilor legate de 
circulația ilegală a armelor și au vorbit despre facilitarea 
și sporirea capacităților serviciilor partenere ale Misiunii 
în combaterea traficului de arme la frontiera moldo- 
ucraineană. 

SPORIREA CAPACITĂȚII DE GESTIONARE 
A RISCURILOR A SERVICIULUI VAMAL AL 
REPUBLICII MOLDOVA 

Gestionarea riscurilor are un rol esențial în gestionarea 
amenințărilor constante și emergente la adresa siguranței 
și securității țărilor și a cetățenilor acestora, protejând și fa-
cilitând comerțul legitim. În această privință, în luna mai, 
EUBAM a organizat un webinar în cadrul căruia experții și 
specialiștii din cadrul Serviciului Vamal din Finlanda, Au-
torității Vamale Române și Administrației Naționale a Ve-
niturilor din Polonia au prezentat cele mai bune practici 
europene în gestionarea riscurilor. Vorbitorii au discutat 
despre centrele de informații, instrumentele vamale IT 
avansate și nivelurile de maturitate ale managementului 
riscului din cadrul OMV. De asemenea, experții europeni 
i-au familiarizat pe ofițerii de analiză a riscurilor din 
Republica Moldova cu obiectivele critice ale Strategiei UE 
privind gestionarea riscurilor vamale. În aceeași ordine de 
idei, în perioada august-septembrie, EUBAM a desfășurat 
exercițiul comun de asistență "VENTURE II" împreună cu 
Serviciul Vamal din Republica Moldova. Ca rezultat al ex-
ercițiului, controlul vamal bazat pe analiza riscurilor a fost 
evaluat la mai multe niveluri, iar Misiunea a împărtășit ob-
servațiile cu autoritățile vamale din Republica Moldova.

COMBATEREA CRIMINALITĂȚII 
TRANSFRONTALIERE
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PREVENIREA TRAFICULUI ILICIT DE ARME
EUBAM, Europol, OSCE, Frontex, UNODC și organele de 
drept din Republica Moldova și Ucraina s-au convocat în 
perioada de raportare pentru două reuniuni ale Grupului 
de lucru privind armele pentru a discuta amenințările 
actuale și viitoare care provin din situația din Ucraina și din 
jurul Ucrainei și explorarea contra-măsurilor respective. 
În decembrie 2021, părțile au explorat activitățile imple-
mentate în ultimul an în domeniile intensificării cooperării, 
sprijinului analitic, consolidării capacităților operaționale, 
precum și operațiunilor și investigațiilor comune.
Reuniunea din august 2022 s-a axat pe evaluarea 
amenințărilor legate de traficul de arme în Europa, cu accent 
deosebit pe disponibilitatea armelor. Participanții și-au 
exprimat acordul unanim că, având în vedere creșterea in-
evitabilă a traficului de arme prin frontiera Ucraina-Moldo-
va, este rezonabilă intensificarea activităților de control la 
frontiera comună și intensificarea cooperării între agenții și 
internaționale prin schimb de informații și acțiuni preven-
tive comune.

COMBATEREA COMERȚULUI ILICIT CU TUTUN 
În luna noiembrie, EUBAM a organizat reuniunea anuală a 
Grupului operativ privind tutunul în Republica Moldova. 
Acesta s – a concentrat pe trei aspecte -noi tendințe în 
comerțul ilicit cu țigări, schimbări în rutele de contra-
bandă și investigarea producției ilegale. Reprezentanții 
organelor de drept din Republica Moldova, Ucraina, 
Polonia, România, SELEC, Europol și OLAF, precum și din 
sectorul privat, au concluzionat că războiul a schimbat 

peisajul economic și a influențat tiparele comerțului 
ilicit cu tutun. Sancțiunile impuse Rusiei și Belarusului și 
blocarea unor coridoare de transport au avut un impact 
asupra contrabandei cu țigări în UE și asupra creșterii 
producției ilicite de țigări în această țară. În cadrul 
reuniunii a fost subliniată necesitatea consolidării su-
pravegherii materiilor prime pentru producția de țigări 
și au fost enumerați indicatorii de risc specifici pentru a 
detecta rapid traficul ilegal.

Formarea formatorilor privind combaterea contrabandei cu 
arme, muniții și substanțe explozive.
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Capacitate Tehnici
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I N S P E C Ţ I E  
V A M A LĂ

ASISTENȚĂ ÎN CADRUL INVESTIGAȚIILOR 
TRANSFRONTALIERE PRIVIND MIGRAȚIA ILE-
GALĂ ȘI TRAFICUL DE MIGRANȚI

EUBAM a facilitat și a participat la întâlniri operaționale 
legate de investigațiile transfrontaliere privind migrația 
ilegală și traficul de migranți pe ruta Turcia-Europa de Vest, 
folosind pașapoarte moldovenești și ucrainene falsificate. 
Reprezentanți ai autorităților de investigație din Moldova 
și Ucraina, precum și specialiști din cadrul Europol s-au 
întrunit în acest sens. În cadrul activităților de investigație 
desfășurate în țările implicate și afectate s-a stabilit că un 
grup internațional de criminalitate organizată a organizat 
migrația ilegală și trecerea ilegală a frontierei pentru 
persoane de diferite naționalități din Turcia în Europa de 
Vest. 

Pentru a face față mai bine noii situații de securitate precum și riscurilor crescute la frontiera moldo-ucraineană, Misiunea a organizat 
18 evenimente de instruire pentru 351 de ofițeri care activează în organele de drept din ambele țări. Evenimentele s-au desfășurat la 
punctele cheie de trecere a frontierei și la centrele de instruire ale Poliției de Frontieră și Serviciului Vamal din Ungheni și Chișinău.

CONSOLIDAREA CAPACITĂȚILOR ȘI ÎMBUNĂTĂȚIREA TEHNICILOR DE COMBATERE A CRIMINALITĂȚII TRANSFRONTALIERE

Instruire în verificarea navelor.
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EUBAM ajută partenerii să identifice 
tendințele emergente în domeniul 
criminalității transfrontaliere. 
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COOPERAREA CU 
PĂRȚILE INTERESATE

COORDONAREA CU PARTENERII UNIUNII 
EUROPENE 

EUBAM a cooperat îndeaproape și a coordonat activi-
tățile cu delegațiile UE în Republica Moldova și Ucraina, 
precum și cu instituțiile UE. În luna martie, șeful Misiunii 
a participat la reuniunea de coordonare a agențiilor UE 
privind sprijinul pentru gestionarea frontierelor pentru 
Republica Moldova și Ucraina, prezidată de Dl Michael 
Siebert, Director general pentru Rusia, Parteneriatul 

Estic, Asia Centrală, Cooperare Regională și OSCE în cadrul 
Serviciului European de Acțiune Externă. Șeful Misiunii a 
informat Sub-comisia pentru securitate și apărare a Par-
lamentului European cu privire la activitățile EUBAM și 
provocările la frontieră în contextul crizei refugiaților. Ca 
urmare, la începutul lunii aprilie, EUBAM împreună cu o 
delegație a Sub-comisiei au efectuat o vizită de informare 
la punctul comun de trecere a frontierei Palanca-Maiaky-
Udobne.
În iulie, septembrie și octombrie, EUBAM a participat la trei 
reuniuni ale Centrului de sprijin al UE pentru Securitate 
Internă și gestionarea frontierelor în Moldova, co-prezidat 
de Ministrul Afacerilor Interne al Republicii Moldova, Am-
basadorul UE în Republica Moldova și directorul general 
adjunct al DG HOME. Totodată, în luna iulie, șeful EUBAM 
a participat în cadrul Grupului de lucru privind gestionar-
ea eficientă a frontierelor desfășurat în cadrul celei de-a 
doua Conferințe Ministeriale a platformei de sprijin din 
Republica Moldova găzduită de România, Germania și 
Franța la București. Șeful Misiunii s-a întâlnit cu președin-
tele Autorității Vamale Române, dl Bogdan-Lari Mihei și cu 
Inspectorul General delegat al Poliției de Frontieră Române, 
chestorul principal al Poliției, Dl Liviu Bute, făcând schimb 
de opinii cu privire la gestionarea frontierelor în contextul 
războiului din Ucraina. În Republica Moldova, șeful EUBAM 
a găzduit o întrevedere cu vicepreședintele Eurojust, dna 
Margarita Šniutytė-Daugėlienė. De asemenea, șeful Misiunii 
a avut întrevederi cu șeful reprezentanței Băncii Europene 

 La Punctul de Trecere a Frontierei Operat în Comun Palanca, 
echipa EUBAM a fost onorată să îl întâlnească pe Președintele 
Consiliului European Charles MICHEL, care a vizitat Odesa cu 
ocazia Zilei Europei.

De la stânga: Șeful Adjunct al Serviciului Vamal de Stat al Ucrainei Vladislav Suvorov;  
Directorul Serviciului Vamal al Republicii Moldova (SV RM) Igor Talmazan; Șeful EUBAM 
Slawomir Pichor; Directorul Adjunct (SV RM) Lidia Ababii; Președintele Autorității Vamale 
Române Bogdan Lari Mihei; Șef Direcție (SV RM) Igor Iurco.



de Investiții pentru Moldova și directorul 
asociat al Băncii Europene pentru Re-
construcție și Dezvoltare în Republica 
Moldova.
Misiunea a continuat să contribuie cu 
expertiză la diferitele proiecte UE active 
în ambele țări gazdă, cum ar fi acțiunea 
MIEUX +Action "Sprijin pentru moni-
torizarea și evaluarea MIF în Republica 
Moldova", "UE pentru securitatea fron-
tierelor" (EU4BS), "UE pentru MIF" 
(EU4IBM), Programul de măsuri de 

consolidare a încrederii al Uniunii Europene și proiectul TOPCOP. 
EUBAM a participat la numeroase întâlniri de lucru cu Europol și 
Frontex și a discutat despre criza refugiaților și situația operațion-
ală la frontiera moldo-ucraineană, noile tendințe în criminalitatea 
transfrontalieră în contextul războiului din Ucraina, cooperarea pe 
viitor și schimbul de informații privind traficul de ființe umane. 
EUBAM a continuat cooperarea strânsă cu ambasadorii statelor 
membre ale UE, ofițerii de legătură și însărcinații cu afaceri din 
cadrul organelor de drept acreditate în Republica Moldova și 
Ucraina. Misiunea a menținut legătura cu Misiunea de Consiliere a 
UE în Ucraina (EUAM), cu consilierii la nivel înalt ai UE în domeniul 
politicii vamale și fiscale și în domeniul măsurilor de consolidare a 
încrederii.

Întâlnire de lucru cu Margarita Šniutytė-Daugėlienė, 
Vice-președinte Eurojust.

Șeful EUBAM Slawomir 
Pichor în timpul vizitei de 
documentare a delegației 
Parlamentului European 
la punctul de trecere a 
frontierei operat în comun 
Palanca - Udobnoe-Maiaki.

H.E. JĀNIS 
MAŽEIKS

Ambasadorul UE în 
Republica Moldova

"EUBAM nu numai 
că și-a consolidat sprijinul acordat parteneril-
or în lupta împotriva crimei organizate, dar a 
oferit, de asemenea, sprijin semnificativ drept 
răspuns la afluxurile fără precedent de refugiați 
și a asistat la instituirea și buna desfășurare 
a Coridoarelor Solidarității ale UE. În cele din 
urmă, ambasadorul Jānis Mažeiks a apreciat 
eforturile excepționale ale partenerilor din 
Ucraina și Republica Moldova și i-a încurajat 
să beneficieze pe deplin de prezența EUBAM, 
inclusiv să se folosească de posibilitatea de 
a solicita organizarea activităților specifice 
de consolidare a capacităților care ar putea 
contribui în continuare la gestionarea fron-
tierelor și a vămilor în contextul operațional 
provocator în care își desfășoară activitatea.”

H.E. MATTI 
MAASIKAS

Ambasadorul Uniunii 
Europene în Ucraina

"Salutăm eforturile autorităților din Republica 
Moldova și Ucraina pentru restabilirea cori-
dorului de transport feroviar de marfă prin 
conexiunea feroviară Basarabeasca-Berez-
ino. Încurajăm finalizarea acestui proiect 
important care contribuie considerabil la 
securitatea alimentară globală. Recunoaștem 
rolul activ al EUBAM în facilitarea exportului 
de produse agricole ucrainene prin inițiativa 
UE Coridoarele Solidarității. Condamnăm cu 
fermitate atacurile criminale repetate ale Rusiei 
împotriva civililor și infrastructurii critice din 
Ucraina, care au dus la deconectări masive, 
inclusiv în Republica Moldova. Privarea a 
milioane de oameni, inclusiv copii, de elec-
tricitate, apă și încălzire în timpul iernii este 
inumană. UE continuă să sprijine Ucraina și 
Republica Moldova.’

” ”
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COLABORAREA CU AUTORITĂȚILE NAȚIONALE
În contextul războiului nejustificat de agresiune al Rusiei, 
EUBAM a continuat cooperarea strânsă cu principalii 
parteneri ucraineni la nivel central și regional. Șeful 
Misiunii a menținut legătură strânsă cu dl. Serhii Saienko, 
director adjunct al Departamentului pentru UE și NATO din 
cadrul Ministerului Afacerilor Externe al Ucrainei, dl Marko 
Șevcenko, Ambasador Extraordinar și Plenipotențiar al 
Ucrainei în Republica Moldova, precum și cu autoritățile 
din regiunea Odesa din sudul Ucrainei. În perioada vizitei 
la Odesa, în iunie, șeful EUBAM a avut întrevederi cu 
șeful administrației militare Regionale Odesa, Dl Maksym 
Marchenko, reprezentantul Ministerului Afacerilor Externe 
al Ucrainei la Odesa, Dl Serhii Orlov și șeful Direcției 
Regionale Sud a Serviciului de Grăniceri de Stat din Ucraina 
(UASBGS), generalul-maior Serhii Mul. Pentru a coordona 
facilitarea exporturilor agricole ucrainene prin Corido-
arele Solidarității, șeful Misiunii s-a întâlnit cu Dl Vladislav 
Suvorov, șeful adjunct al Serviciului Vamal de stat și cu dl 
Mykhailo Miroshnichenko, șeful interimar al Biroul Vamal 
Odesa. 

Pentru a facilita răspunsul UE la impactul războiului din 
Ucraina asupra Republicii Moldova, șeful Misiunii a avut 
întrevederi cu E. S. Vladimir Bolea, ministrul Agriculturii 
și Industriei Alimentare al Republicii Moldova, dl Ruslan 
Bolbocean, Secretar de stat în cadrul Ministerului Afacer-
ilor Externe și Integrării Europene al Republicii Moldova, 
dl Mircea Pașcaluță, Secretar de stat în cadrul Minister-
ul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale al Republicii 
Moldova. În ceea ce privește procesul de reglementare 
transnistreană, șeful EUBAM a avut întrevederi cu dl Oleg 
Serebrian, viceprim-ministrul pentru Reintegrare și Dl Alin 
Gvidiani, șeful Biroului Politici de Reintegrare al Republicii 
Moldova. Misiunea a ținut legătură permanentă cu Poliția 
de frontieră și Serviciul Vamal al Republicii Moldova. Odată 
cu declanșarea crizei refugiaților la frontieră, șeful EUBAM a 
avut întrevederi cu dl Igor Talmazan, directorul Serviciului 
Vamal și comisarul șef Rosian Vasiloi, șeful Inspectoratului 
General al Poliției de frontieră și dl Alexandru Musteață, di-
rectorul Serviciului de Informații și Securitate al Republicii 
Moldova.

Șeful EUBAM și Șeful Administrației Militare Regionale Odesa 
Maxim Marcenko.

Șeful EUBAM și Șeful Direcției Regionale Sud a Serviciului 
Grăniceresc de Stat al Ucrainei, General-maiorul Serghei Mul.

HUB-ul de Securitate al UE pentru securitatea internă și 
managementul frontierelor Republicii Moldova.

Discuție cu dl Oleg Serebrian, Viceprim-ministru 
pentru Reintegrare.
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INFORMARE INTERNAȚIONALĂ
Întrucât EUBAM și OSCE au o cooperare de lungă durată și 
un obiectiv comun de a contribui la soluționarea pașnică 
a conflictului transnistrean, cele două organizații au 
menținut legături strânse. Experții din cadrul Misiunii au 
continuat să participe la întâlniri tehnice periodice cu 
Misiunea OSCE în Moldova. La mijlocul lunii februarie, 
EUBAM a participat la prima Conferință Națională privind 
prevenirea și combaterea traficului Ilicit de arme, muniții și 
substanțe explozive, organizată de coordonatorul proiect-
ului OSCE în Ucraina. EUBAM și-a împărtășit cunoștințele în 
implementarea operațiunilor comune de aplicare a legii cu 
reprezentanți la nivel înalt ai organelor de drept ucrainene, 
Ministerului de Interne, Radei Supreme, Europol, Interpol, 
PNUD/SEESAC și UNODC.
În luna mai, șeful Misiunii s-a întâlnit cu directorul Centrului 
de prevenire a conflictelor al OSCE și șeful adjunct al Secre-
tariatului OSCE, Tuula Yrjölä. Părțile au discutat și au făcut 
schimb de opinii cu privire la măsurile de consolidare a 

încrederii legate de Transnistria și impactul războiului din 
Ucraina asupra gestionării frontierelor. În luna noiembrie, 
șeful EUBAM s-a întâlnit cu noua șefă a Misiunii OSCE în 
Moldova, Ambasadoarea Kelly Keiderling, fiind informată 
despre mandatul EUBAM, modalitatea de lucru și activi-
tățile de la declanșarea războiului nejustificat din Ucraina.
Fiind prezentă la frontiera moldo-ucraineană timp de 17 
ani, Misiunea EUBAM și-a folosit experiența vastă pentru 
a ajuta ONG-urile umanitare, agențiile ONU și alte or-
ganizații internaționale care au venit să ajute refugiații 
ucraineni. Experții EUBAM au consolidat interacțiunea cu 
autoritățile de frontieră moldovenești și ucrainene la fața 
locului și au asistat la implementarea activităților acestora. 
În acest sens, Misiunea a colaborat activ cu Înaltul Comis-
ariat al Națiunilor Unite pentru Refugiați (UNHCR) în cadrul 
Forumului de coordonare a refugiaților din Republica 
Moldova, precum și a contribuit la Planul Regional de 
răspuns pentru refugiați pentru Ucraina.

VICTOR 
LAPUSNEANU

Șeful Interimar al Direcției 
cooperare multilaterală 
a Ministerului Afacerilor 
Externe și Integrării 
Europene al Republicii 

Moldova

"Războiul împotriva Ucrainei a afectat cu 
siguranță activitatea EUBAM, necesitând 
adaptarea la noile circumstanțe. Suntem recu-
noscători EUBAM pentru răspunsul prompt în a 
oferi asistență pentru gestionarea fluxurilor de 
refugiați.”

SERHII SAIENKO
Directorul general adjunct 
al Direcției pentru Uniunea 
Europeană și NATO a 
Ministerului Afacerilor 
Externe al Ucrainei

"Agresiunea ilegală, brutală și nejustificată a 
Rusiei aduce multe provocări, iar EUBAM ne 
ajută să le depășim. Apreciem contribuția con-
siderabilă a EUBAM la consolidarea capacităților 
autorităților vamale și de frontieră din Ucraina 
și suntem recunoscători pentru implementarea 
rapidă a inițiativelor, cum ar fi Coridoarele Soli-
darității, și ne angajăm să creăm un tranzit sigur 
și securizat între UE și Ucraina.”

” ”

Legendă imagine: Directorul Centrului OSCE 
pentru Prevenirea Conflictelor și Locțiitor al 
Secretariatului OSCE, Tuula Yrjölä.
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EUBAM AZI

OBIECTIVELE MISIUNII
	» dezvoltarea măsurilor de consolidare 

a încrederii legate de Transnistria și 
armonizarea legislației și procedurilor 
în domeniul vamal, transport și 
managementul transfrontalier;

	» implementarea Managementului 
Integrat al Frontierelor la granița dintre 
Moldova și Ucraina cu atenție sporită pe 
segmentul transnistrean al acesteia; și 

	» lupta cu criminalitatea transfrontalieră 
la hotarul moldo-ucrainean, în special pe 
segmentul transnistrean. 

Misiunea Uniunii Europene de 
Asistență la Frontieră în Moldova 
și Ucraina (EUBAM) a fost lansată 
în noiembrie, 2005, în scopul 
promovării controlului vamal și la 
frontieră, a normelor și practicilor 
de comerț care să corespundă cu 
standardele Uniunii Europene și să 
servească necesităților celor două 
state partenere ale sale.  
Este o Misiune consultativă, tehnică, 
cu sediul la Odesa (Ucraina), 
având două oficii de țară și birouri 
teritoriale în zona sa de operare. 
Activitățile EUBAM promovează 
dezvoltarea economică și 
sporirea securității regionale. 
Misiunea contribuie la cooperarea 
transfrontalieră și consolidarea 
încrederii, precum și ajută 
la îmbunătățirea eficienței, 
transparenței și securității de-a 
lungul frontierei moldo-ucrainene.

Personal operațional în teritoriu 41 9  Personalul operațional  
de la sediul central 

EUBAM ÎN CIFRE

Totalul personalului EUBAM – 83, la data de 30 noiembrie, 2022

Sex feminin 41% 49% Sex masculin

Personal național 50
MD, UA

33 Personal internațional 
din 9 state UE
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Șeful Misiunii

Oficiul Siguranță 
și Securitate

Oficiul de Presă și 
Comunicare Oficiul EUBAM în 

Ucraina
Oficiul EUBAM 

în Moldova

Echipa Reglementare 
Transnistreană

Oficiul Planificare, 
Analiză și Coordonare

Biroul Teritorial în Moldova - 
Chișinău

Echipa Managementul 
Frontierelor și Control Vamal

Echipa Criminalitate 
Transfrontalieră

Birourile Teritoriale în Ucraina - Podolsk, 
Cuciurgan, Porturile Odesa și Ciornomorsk*

Echipa Managementul 
Frontierelor și Control Vamal

Echipa Criminalitate 
Transfrontalieră

Administrația OIM

20072005 2009 2011 30 Noi 20232015 2018 Dec 2020

MANDATUL MISIUNII A FOST EXTINS DE 6 ORI 

*Din 24 februarie, 2022, activitățile EUBAM în Podolsk și Cuciurgan au fost temporar suspendate
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EUBAM 13 ACTION PLAN

Overall objective To support Moldova’s and Ukraine’s efforts to effectively manage their common border and actively support concrete mea-
sures linked to the resolution of the Transnistrian conflict.

Specific 
objective 1

To support the development of Transnistrian region-related confidence-building measures and approximation of Mol-
dovan and EU requirements and procedures in the field of customs, trade, transport and trans-boundary management.

Outcome 1 Joint Confidence Building Measures (CBM) are closely co-ordinated with Chisinau, have greater range, and impact on increasing 
trust and security between the sides. Legislation and procedures in the field of customs, trade, and transport are approximated.

Output 1.1 Customs and trade related requirements and procedures on both sides of the Nistru River approximated.

Ac
tiv

iti
es

1.1.1 Support the country authorities to monitor the movement of people and goods across the administrative line and customs clear-
ances of goods from/to Transnistrian region at inland posts.

1.1.2 Advise on the approximation of customs duties, taxes, and fees and charges between Chisinau and Tiraspol.

1.1.3 Advise Chisinau and Tiraspol on improving the customs framework and further simplification of formalities in trade in goods.

1.1.4 Assist Chisinau and Tiraspol in the implementation of related trade facilitation arrangements under EU-Moldova AA/DCFTA.	

Output 1.2 Increased awareness among international and national stakeholders on Transnistrian region external trade and trans-boundary 
commerce.

Ac
tiv

iti
es

1.2.1 Analyse Transnistrian region external trade activity, including on the implementation of the single customs regime (i.e. 2005 Moldo-
va-Ukraine Joint Declaration).

1.2.2. Analyse trade in goods between economic operators from both banks of the Nistru River.

1.2.3. Contribute to developing an exchange of information between relevant experts from both banks of the Nistru River on the enforce-
ment of customs and trade legislation and procedures in trans-boundary and international trade.

Output 1.3 Strengthened interaction between sanitary, phytosanitary and veterinary experts on both sides of the Nistru River contributed to 
enhanced regional consumer safety.   

Ac
tiv

iti
es 1.3.1 Promote technical interaction between Chisinau and Tiraspol to uphold regional consumer safety.

1.3.2 Advise on practical and sustainable cooperation mechanisms between sanitary, phytosanitary and veterinary experts from both 
river’s banks.

Output 1.4 Sound technical solutions for the fully-fledged resumption of passenger and freight traffic across Transnistrian region found and 
implemented.   

Ac
tiv

iti
es 1.4.1 Develop and sustain confidence-building measures in the field of road and rail transport.

1.4.2 Contribute to defusing disruption of passenger and freight services across the administrative line and transit, import and export of 
cargo overseas by road and rail through Transnistrian region.

Output 1.5 Contribution provided to joint working groups on confidence building measures (CBM) through advice on the free movement of 
people and goods across Transnistrian region.  

Ac
tiv

iti
es

1.5.1 Develop opinion, proposals or initiatives for joint Chisinau and/or Tiraspol projects in the field of customs, trade and transport, 
benefitting business and people residing in either bank of the Nistru river. 

1.5.2
Support the activity of political representatives and Expert (Working) Groups in the development and implementation of concrete 
measures for addressing practical issues related to the free movement of people and goods across Transnistrian region, and to the 
access of Transnistrian trade to DCFTA and its compliance.

Specific 
objective 2

To support the implementation of the Integrated Border Management (IBM) concept at the Moldova-Ukraine border 
with a special attention to its Transnistrian segment. 

Outcome 2 The Integrated Border Management (IBM) concept at the Moldova-Ukraine border, with special attention to its Transnistrian seg-
ment, is developed, sustained, and managed by the host countries.

Output 2.1 Extended joint control at border crossing points. 

Ac
tiv

iti
es 2.1.1 Mobilise partner services for the implementation of action plan on the establishment/replication of jointly operated border crossing 

points (JOBCPs) along the entire Moldova-Ukraine border.

2.1.2 Assist partner services in assessments of needs and minimum requirements for the implementation of   JOBCPs along the Moldo-
va-Ukraine border, in particular at its Transnistrian segment.

01 APRIL 2022 – 31 MARCH 2025
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Output 2.2 Efficiency of border and customs controls increased as a result of simplified transparent procedures and inter-agency co-operation 
at the regional and local levels.

Ac
tiv

iti
es

2.2.1 Monitor and advise on the implementation of risk-based checks, simplified procedures, One-Stop-Shop (OSS) principles and data 
exchange mechanisms at border crossing points (BCPs) along the Moldova – Ukraine border.

2.2.2 Assist and advise on the development of inter-agency mobile units based on intelligence-led activities.

2.2.3 Perform a comprehensive evaluation of customs controls (at inland and border customs posts) with a focus on simplified proce-
dures, risk-based checks, and interagency cooperation at regional/local level.

2.2.4 Promote development of other IBM tools and good practices at border crossing points.

Output 2.3 Cross-border processes aligned with the Association Agreements, Visa Liberalisation Action Plans (VLAPs) and Integrated Border 
Management provisions. 

Ac
tiv

iti
es

2.3.1 Assist in the implementation of the EUBAM 12 recommendations resulted from the two verification exercises of border checks and 
customs control of passenger and cargo traffic.

2.3.2
Monitor and assess the implementation of the EU Visa Post-Liberalisation Action Plan’s benchmarks in both the Republic of Moldova 
and Ukraine in the following areas: border management, migration management, combatting cross-border organised crime and 
freedom of movement of citizens of both countries, upon the request of the EU and/or partner services.

2.3.3 Monitor and advise on the modernisation process of BCPs along the Moldova-Ukraine border. 

2.3.4 Upon request, support the finalisation of the border demarcation process on the Moldova-Ukraine border.

2.3.5 Support the harmonisation of border, customs, phyto-sanitary and veterinary procedures between the Republic of Moldova and 
Ukraine at the common border, in line with their AA/DCFTAs commitments with EU.

Outcome 3 Effectiveness of efforts to combat cross-border crime on the Moldova-Ukraine border, especially at the Transnistrian segment, is 
increased.

Output 3.1 Increased effectiveness of fighting cross-border crime at Moldova-Ukraine border and adjacent ports of entry.

Ac
tiv

iti
es

3.1.1 Assist in the prevention, detection, and investigation of cross-border crime.  

3.1.2
Perform an evaluation on institutional and operational capacity of border and customs services in the prevention of and fighting 
against cross-border and customs crimes such as human trafficking, smuggling of excisable goods, arms, ammunition, explosives, 
radiological and nuclear materials.

3.1.3 Develop Special Reports on concrete case studies/analyses of potential crime or risk in the Mission Area of Responsibility (e.g. smug-
gling, etc.) with a view to facilitate knowledge sharing of trends, identified key challenges and opportunities in both countries.

Output 3.2 Threats to border security jointly assessed by the border services and other law enforcement agencies in the Republic of Moldova 
and Ukraine.

Ac
tiv

iti
es

3.2.1 Develop capacity for risk analysis, intelligence and data-flow management of the partner services and ensure their implementation 
at the common border. 

3.2.2 Support the development and ensure implementation of the partner services’ joint risk and threat assessments on cross-border 
crime.

3.2.3 Streamline the prompt information exchange among the inter–agency investigation groups on prevention and combating cross-bor-
der crime.

Output 3.3 The Republic of Moldova and Ukraine are able to manage effective networks of cooperation between them and with international 
partners to combat transnational and cross-border crimes.

Ac
tiv

iti
es

3.3.1
Advise on the improvement of information exchange between the Republic of Moldova and Ukraine on preventing and combating 
human trafficking, smuggling of goods, including tobacco products and trafficking in drugs, arms and ammunition, explosives, 
radiological and nuclear materials.

3.3.2 Upon request, review the international agreements/ protocols on law enforcement cooperation between Moldovan and Ukrainian 
border and customs agencies and other relevant law enforcement agencies. 

3.3.3 Support the planning, conduct and evaluation of joint border control operations by the partner services and in co-operation with 
relevant EU and international agencies.

Output 3.4 Enhanced inter-agency coordination in the prevention, detection and investigation of cross-border crime. 

Ac
tiv

iti
es 3.4.1 Streamline joint efforts to improve prevention of and fight against cross-border crime.

3.4.2 Conduct joint exercises with border and customs services for testing law enforcement inter-agency cooperation and identifying gaps 
in inter-agency agreements/ protocols in law enforcement area.
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International Organisation for Migration 
is the implementing partner

Disclaimer: This publication was produced with the financial support of the European Union. Its contents are the sole 
responsibility of EUBAM and do not necessarily reflect the views of the European Union.
© 2022, IOM. All rights reserved. Licensed to the European Union under conditions.

www.eubam.org
13 Uyutna str., Odesa, 65012, Ukraine
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